

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о работе Ильи Михайловича Плотникова над диссертацией на тему
«Коммуникативная вариативность типовых синтаксических структур
бытийно-пространственного блока в сургутском диалекте хантыйского языка
(в типологической перспективе)»

Илья Михайлович Плотников начал изучение хантыйского языка, обучаясь в магистратуре Новосибирского государственного университета. Он успешно защитил выпускную квалификационную работу и продолжил обучение в аспирантуре Института филологии СО РАН, которую окончил с рекомендацией диссертации к защите.

За время работы над диссертацией Илья Михайлович собрал обширный фактический материал по сургутскому диалекту хантыйского языка, который включает фактически все доступные источники – архивные и собственные полевые материалы, опубликованные произведения, сборания текстов, размещенные на различных интернет-ресурсах. Значительным достижением является создание размеченной базы данных, которая позволяет проанализировать материал максимально полно и систематично. Созданная база данных имеет самостоятельную ценность, так как может служить источником для дальнейших исследований хантыйского языка в самых разных аспектах. Для описания интонационных структур Илья Михайлович использует специальные программные продукты, которые делают анализ наглядным и точным. Владение разнообразными методами современной компьютерной лингвистики обеспечивает высокую достоверность полученных результатов.

Илья Михайлович основательно проработал большое количество научной литературы по теме исследования, в том числе издания самых последних лет на иностранных языках. Обзор литературы включает аналитический разбор самых важных трудов отечественных и зарубежных лингвистов и критические комментарии к ним, высвечивающие наиболее спорные моменты теории функционально-коммуникативного синтаксиса. При этом Илья Михайлович высказывает собственную позицию и предлагает варианты решения тех или иных вопросов, разрабатывает собственную терминологию и обосновывает преимущества предлагаемых им подходов к описанию тех или иных явлений.

Композиция диссертации тщательно продумана, каждое положение иллюстрируется достаточным количеством проглоссированных примеров и развернутых комментариев к ним. В работе выдержан безупречный научный стиль.

На всех этапах исследования Илья Михайлович работал творчески, самостоятельно определяя возможные перспективы и пути решения поставленных задач. Он активно выступал на разнообразных научных мероприятиях, опубликовал значительное количество статей, в том числе в высокорейтинговых изданиях. Помимо работы над диссертацией, Илья Михайлович принимает самое деятельное участие во всех проектах и мероприятиях сектора языков народов Сибири Института филологии СО РАН по разным направлениям изучения сибирских языков в области фонетики, лексики, морфологии, диалектологии и т. д., является инициатором и организатором семинаров, на которых обсуждаются актуальные лингвистические вопросы.

Илья Михайлович работает увлеченно, с большой самоотдачей, он обладает системным взглядом на язык, который позволяет ему подмечать и учитывать в классификациях сущностные характеристики описываемых явлений, не пренебрегая при этом мельчайшими деталями, каждая из которых находит свое место в системе. Критическое мышление позволяет ему видеть возможности развития тех или иных концепций в новых курсах, а также формулировать собственный понятийно-терминологический аппарат и проводить комплексные исследования.

Выполненная Ильей Михайловичем диссертация обладает безусловной теоретической значимостью. Несмотря на то, что пространственные отношения и средства их выра-

жения в языках коренных народов Сибири и в общей типологии неоднократно становились объектом описания, ему удалось предложить оригинальные подходы, которые выводят данную проблематику на совершенно новый уровень, поскольку включают комплекс синтаксических и интонационных разработок, выполненных впервые и с необходимой долей подробности. Тщательность проработки мельчайших деталей позволила показать не отмеченные в предшествующих работах стратегии кодирования пространственных отношений в зависимости от коммуникативной установки говорящего. Анализ широких контекстов не оставляет сомнений в истинности выдвигаемых положений.

Работа И. М. Плотникова представляет собой самостоятельное исследование, обладающее новизной и актуальностью, в нем впервые поставлены и успешно решаются теоретически значимые вопросы функционально-семантического описания синтаксических структур на примере ряда конструкций сургутского диалекта хантыйского языка.

Диссертационное исследование И. М. Плотникова «Коммуникативная вариативность типовых синтаксических структур бытийно-пространственного блока в сургутском диалекте хантыйского языка (в типологической перспективе)» рекомендуется к защите.

Зав. сектором языков народов Сибири
Института филологии СО РАН,
д-р филол. наук, профессор

11 сентября 2025 г.

Даю согласие на обработку персональных данных.

Н. Б. Кошкарёва

Специальность по защите докторской диссертации – 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание»

Электронный адрес: koshkar_nb@mail.ru

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки

Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук (ИФЛ СО РАН)

Адрес: 630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, д. 8

Тел./Факс: +7 (383) 330 15 18

Электронная почта: ifl@philology.nsc.ru

Страница организации в интернете:

<https://www.philology.nsc.ru/>

